

# 二十七年寻找“炎黄”传递着什么

## 社会热点

■晓勋

一次意外的摔倒，让一个27年之谜有了答案。近日，江苏一位叫张纪清的七旬老人，在向云南鲁甸灾区汇去1000元善款后，突发脑梗晕倒在银行里，民警发现老人身上的三张汇款单据上写着“炎黄”和“黄炎民”。“炎黄”这个让江阴人感动了27年的好心人，终于出现在了大家眼前。

27年来，许多人一直在寻找这位做善事不留名的“炎黄”。通过媒体征集“炎黄”线索、专门建设“炎黄”陈列馆宣传好人好事

迹、中央电视台专程来拍摄专题片《谁是炎黄》……一边是执着的慈善助人，一边是毫不气馁的“大海捞针”。面对一次次的“寻隐者不遇”，人们从未放弃找到“炎黄”的努力。

老人确实值得寻找。从1987年汇款1000元资助江苏建设祝塘幸福院开始，化名“炎黄”“黄炎民”的张纪清，一直坚持捐款给祝塘镇的敬老事业，以及其他慈善事业，从不留下任何个人身份信息。尽管退休后的收入每月只有500多元，每年用于慈善的支出却从未降低。“美德像瑰丽的宝石一样，如果镶嵌得淡雅，就显得更有风范。”老人的低调慈善，让人敬佩，更令人感动。正因如此，27年来，行善与寻善的脚步都不曾停歇。

同样值得欣慰的，是人们的这种集体“寻找”。或许是大家都迫切地想知道，这个坚持用化名汇善款的好心人究竟是谁。但更

深层的原因则是，人们在寻找一种感动和价值。做一件好事并不难，难的是一辈子做好事。“炎黄”身上体现的，恰恰是被一些人视为“太傻”“不够聪明”，不求回报的奉献精神。褒扬善举，让好人有好报，德者有其得，寄托着人们对美德的向往和期待，是中华民族的优良传统，也是我们需要精心呵护与培植的道德土壤。

与行善者的美德一样，众人的寻找同样值得珍视：当勇救落水者的人悄悄离去，当化名爱心人士默默捐助几十年，当灾难来临时的捐款悄然而至，人们经常询问打听：这些爱心人士来自哪里？他们姓甚名谁？这种“寻找”的背后，何尝不是对某些道德失落的深刻反思？“小悦悦事件”“扶老人反被讹”等严重道德滑坡和失范事件发生后，这种积极向上的正能量，更为人们看重和珍惜。这种“寻找”的背后，又何尝不是对社会良善的深情呼唤？每个人心中都有一颗善意的种子，

当更多人感受到平凡而又伟大的道德正能量，见贤思齐，才可能汇聚成一股股热流，为社会增光添暖。

社会风气的涵养，良好德行的培育，从来不能仅指望他人去做，而自己却以各种理由袖手旁观。正如张纪清所说，一个人的力量始终是有限的，如果人人都来出一点力，那我们的社会一定会更加美好。从这个意义上来说，寻找“炎黄”，其实就是在唤醒我们内心正在小憩的道德意识，催动枕戈待旦的道德责任。

回头再看“炎黄”身份的“暴露”，竟然源于晕倒后民警救人时的意外发现，事件本身就足以构成一个非常美好的隐喻：你经常帮助别人，在遇到危难时，有人愿意向你伸出援手——行善就是美德的传递和循环。我们的社会，也正是因为点缀了无数的美德蜡烛，而始终充满善意和感恩，留存温馨与感动。

## 接受教育

### 画中有话

■文/小强 图/春鸣

前不久，重庆璧山区纪委作风暗访组在区国土房管局丁家国土所进行暗访时，发现该所职员王某在上班时间用电脑看电视剧，并谎称自己是在接受革命教育，在作风暗访组指出其错误后，不积极悔改，仍继续观看。璧山区监察局给予王某记过处分。

由于我国影视制作水平的提高，许多重大革命历史题材影视也很吸引人，通过观影来接受教育也是蛮愉悦的，这当然是好事，但再具有教育意义的影视归根到底还是影视，不能因为要接受教育，把分内的工作都丢下。即便被教育得满脑子的觉悟，把本职工作的基本操守都抛诸脑后，革命先烈知道了，也是会很不高兴的。

看电视可以被称为接受革命教育，聊QQ可以说是联系网络广大群众，游山玩水可以说陶冶性情，喝酒唱歌可以说是接地气……硬要往上套，上班时间随便干什么都可以理直气壮。这样的公务员做得也太嗨了吧！



## 三百六十行 行行出状元

### 百姓观点

■国鹏

开宝马的“富二代”与收泔水的环卫工竟然是同一个人！这正是“金凤玉露一相逢，便秒杀眼珠无数”，“有钱就是任性”又有了新的谈资。正是因为“富二代”做环卫工太挑战大家的想象力，网友们才宁愿相信“富二代”之所以如此，并非是像他自己说的那样“喜欢这工作”，而是为了跻身编制之内或另有深意才不得已而为之。

如此多的网友怀着如此大的兴趣来围观、争论、猜测当事人的行为和动机，揭开了根深蒂固的职业歧视的伤疤。我们之所以如此惊讶，是因为我们的认识还存在问题，还自觉不自觉地把社会职业分成了三六九等，并且把环卫工自动归入了下等。

做什么仅仅是一个人的职业选择，抛去“富二代”的特殊光环，查晓刚也无非是个普通人，他自然也有权利选择自己喜欢的职业，有权利喜欢当环卫工，真正显得不正常的恰恰是公共舆论。在我们一再对日益严重的社会阶层固化展示强烈的鄙视，对“士之子恒为士，商之子恒为商”的现象表达强烈不满的当下，竟然还如此“看不惯”一个做环卫工的“富二代”，谁更应该反思？

“富二代”当环卫工最大的价值并不是让公众认识了一个特立独行的“富二代”，而是以一个鲜活的例子告诉我们，消除职业歧视依然任重而道远。全社会应该思考，如何以一种平和的心态去看待社会分工，如何让每个人都能树立自己的职业尊荣感，确保对每个人的职业选择都给予最大的尊重和祝福。

若有一天，无论是“富二代”当起了环卫工，还是环卫工变成了白领，都能得到公众会心的微笑而不是目瞪口呆的惊愕，“三百六十行，行行出状元”这句话才不会只是一句诚意缺失的安慰，而是有着现实依据的励志“心灵鸡汤”。

## 停车位不是为了收费而存在

### 言者有意

■高路

一个市政道路内停车泊位的年利润仅为410元，平均一天也就一元多一点，这是广州两家垄断管理着全市6400多个停车泊位的公司拿出的成绩单。这份成绩单不能说不好，利润少通常说明让利多，公共服务的提供商都不能是利润赤裸裸的追求者，如果每一家泊位管理公司都肥得流油，那说明公私政策出轨了。

问题是，到底是赚钱太不容易，还是花钱太容易。广州收费公司的惨淡与民间对停车行业暴利的猜测形成了巨大的反差。停车位是稀缺资源，特别是中心城区的停车位，几乎看不到有空着的时候，按最少的每小时4元计，这一天的收入可就不好说了，这几乎等同于躺在那里收钱啊。为什么在广州，它能收成惨淡经营的局面呢？

这里面必须理清的问题是：钱到底收了多少，又花了多少。停车场行业协会称“每个停车位每月收入1200元”，意味着一个车位每天收入近40元。而广州市现在一类地区的收费标准为白天15分钟4元，夜间15分钟1元，似乎怎么算也不只40块这么点钱。还有，钱到底花了多少？广州市物价局核算的路内停车位成本最高的也不过一年5640元，已经包括了上缴财政的费用及人工费等经营成本，可停车场行业协会自己核算的最低的成本也要一年9600元，这4000元的差距是怎么来的？

这是一张经不起推敲的账单，不需要专业的眼光，复杂的审计手续，哪怕普通人都看出了其中的问题所在，可是停车场行业协会还是把它端到了公众面前，垄断企业就这么任性，根本不在乎自己的身姿有多丑。

一个路内咪表停车位的年平均支出居然有13990元这么多，赶上一些人一年的用车成本了，可是停车位是需要修呢还是需要你补，都把马路修得整整齐齐了，你只是管理一下，却管出了一个大窟窿。每10个泊位需要用工2到2.5人，一个人就守5个不

到泊位，那街面上该布满收钱的人了，中国人口再多，人力资源再丰富，也不能这么浪费啊。

在一元利润的掩饰下，养活了多少人，又养肥了多少人？在这条利益链上，爬满了贪婪的寄生虫。一项由调节城市交通开始的制度最终沦为了收费式的管理，这几乎就是前段时间网上“停车费至少一半没入财政”质疑的现实翻版。

这样的机构存在是不是太霸道了点；这样的制度到底是为了解决一部分人的致富问题，还是为了解决城市中心的拥堵问题？收停车费的初衷难道不是为了治堵吗？对停车费的制度设计原来是这样的：用停车费的杠杆，将一部分人群分流到公交车上，然后用停车费来补贴公共交通。

可现在，你辛辛苦苦一年，只收到点薄利，够还本吗？够付息吗？我们大家缴了那么多钱，似乎又都扔进水里了，大家都憋着一口恶气，何苦呢何必呢？我们就不要坑蒙拐骗这些企业了，索性都放开吧，我想不仅有很多企业，还有很多下岗职工乐意接下这个活儿，愿意给财政多缴一点，给车主少收一点，只是，你们愿意吗？